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辞（事）典

1   Der neue Fischer 
Weltalmanach 2019
Zahlen, Daten, Fakten. 
Herausgegeben 
von Redaktion 
Weltalmanach. Fischer 
Taschenbücher 
Bd.72019.
2018 736 S. (FISCHER Taschenbuch) Kt 
€ 22,00 ISBN 978-3-596-72019-4

2   Der neue Fischer Weltalmanach 
2019, m. CD-ROM
Zahlen, Daten, Fakten. 
Herausgegeben von Redaktion 
Weltalmanach. Fischer Taschen-
bücher Bd.72919.
2018 736 S. (FISCHER Taschenbuch) Kt 
€ 34,00 ISBN 978-3-596-72919-7 

3   Duden Bd.3. 
Das Bildwörterbuch
Die Gegenstände 
und ihre Benennung. 
Herausgegeben von 
Dudenredaktion. 
7. Aufl.
2018 992 S. (Bibliographisches Institut) 
Geb € 35,00 ISBN 978-3-411-04037-7

4   Duden - Standardwörterbuch 
Deutsch als Fremdsprache 
Das Wörterbuch für alle, die 
Deutsch als Fremdsprache lernen. 
Herausgegeben von Dudenredaktion. 

3. Aufl.
2018 1216 S. (Bibliographisches Institut) 
Geb € 22,00 ISBN 978-3-411-71730-9

5   Essig, Rolf-Bernhard
Ich kenn doch meine 
Pappenheimer
Wunderbare 
Geschichten hinter 
sprichwörtlichen Orten. 
Duden Sprachwissen.
2018 144 S. 
(Bibliographisches Institut) Kt € 10,00 
ISBN 978-3-411-71107-9

6   Handbuch Antike 
Rhetorik
Herausgegeben von 
Erler, Michael; Tornau, 
Christian. Handbücher 
Rhetorik Bd.1.
2018 600 S. (De Gruyter 
Mouton) Geb € 199,95 ISBN 978-3-11-
031811-1

7   Handbuch Armut
Ursachen, Trends, Maßnahmen. 
Herausgegeben von Böhnke, Petra; 
Dittmann, Jörg; Goebel, Jan. UTB 
Uni-Taschenbücher Bd.4957.
2018 350 S. (UTB/Verl. Barbara Budrich) 
Kt € 29,99 ISBN 978-3-8252-4957-1

8   Handbuch Diskurs
Hrsg. v. Warnke, Ingo H.. Hand-
bücher Sprachwissen (HSW) Bd.6.
2018 600 S. (De Gruyter) Geb € 179,95 
ISBN 978-3-11-029573-3



Nr.511新刊ドイツ書ご案内20 新刊ドイツ書ご案内Nr.511Nr.511 21

9   Langenscheidt Da steppt der 
Bär
Bildhaft sprechen mit 200 deutschen 
Redewendungen, Mit Quiz und Fett-
näpfchenfallen spielerisch lernen. 
Langenscheidt Redewendungen.
2018 128 S. (Langenscheidt) Kt € 10,00 
ISBN 978-3-468-43129-6

10   Mahrenholtz, Katharina
Luftikus & Tausendsassa
Verliebt in 100 vergessene Wörter. 
2018 160 S. (Duden) Geb € 15,00 
ISBN 978-3-411-71135-2 

11   PONS Groß-
wörterbuch Deutsch 
als Fremdsprache
110.000 Stichwörter, 
Wendungen und 
Beispielsätze. Mit 
Wörterbuch-App. Für 
Studium, Ausbildung 
und Beruf. Mit Online-Zugang.
2018 1742 S. (PONS) Geb € 29,99 
ISBN 978-3-12-516145-0

12   Adjektive
Grammatik, 
Pragmatik, Erwerb. 
Herausgegeben von 
Baumann, Carolin; 
Dabóczi, Viktória; 
Hartlmaier, Sarah. 
Reihe Germanistische 
Linguistik (RGL) 313.
2018 400 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-058156-0

13   Ammon, Ulrich
Die Stellung der deutschen 
Sprache in der Welt

言　　　　語

2018 1314 S. (De Gruyter) Kt € 39,95 
ISBN 978-3-11-060658-4

14   Apel, Heiner
Nachrichten: hörbar 
informativ 
Eine Untersuchung 
zur Text- und 
Hörverständlichkeit 
von Radionachrichten. 
Schriften zur Sprechwissenschaft 
und Phonetik Bd.13.
2018 466 S. (Frank & Timme) Kt € 59,80 
ISBN 978-3-7329-0439-6

15   Atypical Demonstratives
Syntax, Semantics and Pragmatics. 
Herausgegeben von Coniglio, 
Marco; Murphy, Andrew; Schlachter, 
Eva; Veenstra, Tonjes. Linguistische 
Arbeiten Bd.568.
2018 339 S., 27 b/w and 2 col. ill. 
(De Gruyter) Geb € 99,95 ISBN 978-3-
11-055791-6

16   Averintseva-Klisch, 
Maria
Textkohärenz
2., überarb. Aufl. 
Kurze Einführungen 
in die germanistische 
Linguistik Bd.14.
2018 100 S. (Universitäts-
verlag Winter) Kt € 13,00 ISBN 978-3-
8253-6901-9

17   Brinker, Klaus; Cölfen, 
Hermann; Pappert, Steffen
Linguistische Textanalyse
Eine Einführung in Grundbegriffe 
und Methoden. 9., durchges. Aufl. 
Grundlagen der Germanistik (GrG) 
Bd.29.
2018 190 S. (Schmidt, Erich) Kt € 19,95 
ISBN 978-3-503-17760-8
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18   Neue Reihe: Germanistische 
Sprachwissenschaft um 2020

18   Grammatik-
theorie und Empirie 
in der germanistischen 
Linguistik
Hrsg. v. Wöllstein, 
Angelika; Gallmann, 
Peter; Habermann, 
Mechthild; Krifka, Manfred. Bd.1. 
2018 622 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-049097-8

19   Wortschatz: Theorie, Empirie, 
Dokumentation
Hrsg. v. Engelberg, Stefan; Kämper, 
Heidrun; Storjohann, Petra. Bd.2.    
2018 325 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-053671-3

20   Sprache im kommunikativen, 
interaktiven und kulturellen 
Kontext
Hrsg. v. Deppermann, Arnulf; 
Reineke, Silke. Bd.3. 
2018 401 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-053672-0

21   Variation - Normen - 
Identitäten
Hrsg. v. Lenz, Alexandra N.; 
Plewnia, Albrecht. Bd.4. 
2018 352 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-053673-7

22   Korpuslinguistik
Hrsg. v. Kupietz, Marc; Schmidt, 
Thomas. Bd.5. 
2018 257 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-053674-4

23   Digitale Infrastrukturen für 
die germanistische Forschung
Hrsg. v. Lobin, Henning; Schneider, 
Roman; Witt, Andreas. Bd.6. 
2018 373 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-053675-1

24   Denkstile in der deutschen 
Sprachwissenschaft
Bausteine einer Fachgeschichte 
aus dem Blickwinkel der 
Wissenschaftstheorie Ludwik Flecks. 
Herausgegeben von Andersen, 
Christiane; Fix, Ulla; Schiewe, 
Jürgen. Philologische Studien und 
Quellen (PhSt) Bd.265.
2018 355 S. (Schmidt, Erich) Geb 
€ 79,95 ISBN 978-3-503-17747-9

25   Diskursive 
Verfestigungen
Schnittstellen zwischen 
Morphosyntax, 
Phraseologie und 
Pragmatik im 
Deutschen und im 
Sprachvergleich. Herausgegeben 
von Gautier, Laurent; Modicom, 
Pierre-Yves; Vinckel-Roisin, Hélène. 
Konvergenz und Divergenz Bd.7.
2018 432 S., 22 b/w ill. (De Gruyter) Geb 
€ 99,95 ISBN 978-3-11-058528-5

26   Ehlers, 
Klaas-Hinrich
Geschichte der 
mecklenburgischen 
Regionalsprache 
seit dem Zweiten 
Weltkrieg
Varietätenkontakt zwischen 
Alteingesessenen und immigrierten 
Vertriebenen. Teil 1: Sprachsystem-
geschichte. Regionalsprache und 
regionale Kultur Bd.3. 
2018 492 S. (Peter Lang) Geb € 89,95 
ISBN 978-3-631-75871-7

27   Filatkina, Natalia; Stumpf, Sören
Konventionalisierung und 
Variation
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Phraseologische und konstruktions-
grammatische Perspektiven. Sprache 
- System und Tätigkeit Bd.71.
2018 316 S. (Peter Lang) Geb € 69,95 
ISBN 978-3-631-66935-8 

28   Heine, Matthias
Letzter Schultag in 
Kaiser-Wilhelmsland
Wie der Erste 
Weltkrieg die deutsche 
Sprache für immer 
veränderte.
2018 224 S. (Hoffmann 
und Campe) Geb € 16,00 ISBN 978-3-
455-00281-2

29   Jugendsprachen/
Youth Languages, 
2 Bde.
Aktuelle Perspektiven 
internationaler 
Forschung/Current 
Perspectives of 
International Research. 
Herausgegeben von Ziegler, Arne. 
Mitarbeit: Lenzhofer, Melanie; 
Oberdorfer, Georg. 
2018 1100 S. (De Gruyter) Geb € 219,00 
ISBN 978-3-11-047004-8

30   Kognitive Linguistik
Herausgegeben von Jessen, Moiken; 
Blomberg, Johan; Roche, Jörg. 
1. Auflage. Kompendium DaF/DaZ 
Bd.2.
2018 353 S. (Narr) Kt € 24,99 ISBN 978-
3-8233-8198-3

31   Kopf, Kristin
Fugenelemente diachron
Eine Korpusuntersuchung zu 
Entstehung und Ausbreitung der 
verfugenden N+N-Komposita. 

Studia Linguistica Germanica 
Bd.133.
2018 470 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-051557-2

32   Mündlicher 
Sprachgebrauch
zwischen Norm-
orientierung und 
pragmatischen Spiel-
räumen. Hrsg. v. 
Albert, Georg; 
Diao-Klaeger, Sabine. Stauffenburg 
Linguistik Bd.101.
2018 316 S. (Stauffenburg) Kt € 49,80 
ISBN 978-3-95809-522-9

33   Namen und 
Wörter
Theoretische Grenzen -
Übergänge im 
Sprachwandel. 
Herausgegeben von 
Bergmann, Rolf; 
Stricker, Stefanie. 
Germanistische Bibliothek Bd.64.
2018 262 S., 17 Abb. (Universitätsverlag
Winter) Geb € 64,00 ISBN 978-3-8253-
6899-9

34   Neuland, Eva
Jugendsprache
Eine Einführung. 2., überarb. Aufl. 
UTB Uni-Taschenbücher Bd.4924.
2018 276 S., 30 SW-Abb. (UTB / 
A. Francke) Kt € 24,99 ISBN 978-3-
8252-4924-3

35   Nicknamen international
Zur Namenwahl in sozialen Medien 
in 14 Sprachen. Hrsg. v. Schlobinski, 
Peter; Siever, Torsten. Sprache - 
Medien - Innovationen Bd.10.
2018 400 S. (Peter Lang) Geb € 69,95 
ISBN 978-3-631-74809-1
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36   Rolle und 
Professionalität von 
Fremdsprachen-
lehrpersonen
Arbeitspapiere der 38. 
Frühjahrskonferenz zur 
Erforschung des 
Fremdsprachenunterrichts. 
Herausgegeben von Burwitz-Melzer, 
Eva; Riemer, Claudia; Schmelter, 
Lars. Giessener Beiträge zur 
Fremdsprachendidaktik.
2018 217 S. (Narr Francke Attempto) Kt 
€ 58,00 ISBN 978-3-8233-8245-4

37   Sprachwissenschaft und 
Fremdsprachendidaktik im 
Spanungsfeld interkultureller 
Vielfalt
Herausgegeben von Bergerová, 
Hana; Schiewer, Gesine L.; 
Schuppener, Georg. Aussiger 
Beiträge Bd.11.
2018 220 S. (Praesens Verlag) Kt € 14,60 
ISBN 978-3-7069-0987-7

38   Translation - Linguistik - 
Semiotik
Herausgegeben von Krein-Kühle, 
Monika; Ahrens, Barbara; 
Hansen-Schirra, Silvia; Schreiber, 
Michael; Wienen, Ursula. 
2018 178 S. (Frank & Timme) Kt € 24,80 
ISBN 978-3-7329-0252-1

39   Variation 
und Wandel im 
Blickpunkt
Beiträge aus dem 
Forum Sprachvariation. 
Herausgegeben von 
Purschke, Christoph; 
Ganswindt, Brigitte. Germanistische 
Linguistik Bd.237-238/2017.

2018 436 S., mit zahlreichen Abb. (Olms) 
Kt € 98,00 ISBN 978-3-487-15628-6

40   Zimmer, Christian
Die Markierung 
des Genitiv(s) im 
Deutschen
Empirie und 
theoretische 
Implikationen von 
morphologischer 
Variation. Reihe Germanistische 
Linguistik (RGL) Bd.315.
2018 315 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-055530-1

41   Bruyn, Günter de
Der neunzigste 
Geburtstag
Ein ländliches Idyll.
2018 272 S. (S. FISCHER) 
Geb € 22,00 ISBN 978-3-
10-397390-7
Erstmals seit über dreißig
Jahren, nach seinen hochgelobten 
autobiographischen und kulturgeschicht-
lichen Büchern über Brandenburg und 
Preußen, erzählt Günter de Bruyn wieder 
eine Geschichte aus der deutschen 
Gegenwart. Es ist eine bewegende 
Geschichte über das Leiden an der 
Politik, über den Wert unserer Erinnerung 
und eine fremd gewordene Zeit.

42   Faes, Urs
Raunächte
Insel Bücherei Bd.1452.
2018 100 S., 10 Farbabb. (Insel) Geb 
€ 12,95 ISBN 978-3-458-19452-1
»Immer war die Erinnerung da, in der 
Weihnachtszeit, in den Raunächten.«

43   Haas, Wolf
Junger Mann

文学作品
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2018 240 S. (Hoffmann und Campe) Geb 
€ 22,00 ISBN 978-3-455-00388-8
Der Dreizehnjährige, der auf die Waage 
stieg und sich um den Verstand verliebte.

44   Hein, Christoph
Verwirrnis
Roman.
2018 220 S. (Suhrkamp) 
Geb € 22,00 ISBN 978-3-
518-42822-1
In seinem neuen Roman 
erzählt der große deutsche 
Chronist Christoph Hein 
bewegend von einer Liebe, die über 
Jahre hinweg allen Widrigkeiten trotzt - 
und zeichnet zugleich ein lebendiges 
Panorama deutschen Geisteslebens.

45   Helle, Heinz
Die Überwindung der Schwerkraft
Roman.
2018 208 S. (Suhrkamp) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-518-42823-8
Virtuos verknüpft Heinz Helle in seinem 
neuen Roman die Suche nach den 
Spuren des verstorbenen Bruders mit 
der Suche nach den Antworten auf die 
großen Fragen des Lebens. Wie genau 
er die Geschwister dabei seziert, ist 
schmerzhaft-schön: ein gezielter Schlag 
in die Magengrube, durchfunkelt von 
Trost und Hoffnung.

46   Kermani, Navid
Entlang den Gräben
Eine Reise durch das 
östliche Europa bis 
nach Isfahan.
2018 442 S., mit 1 Karte 
(Beck) Geb € 24,95 
ISBN 978-3-406-71402-3

47   Kesten, Hermann
Die fremden Götter
Roman. Herausgegeben von 
Debrunner, Albert M.. unbegrenzt 

haltbar Bd.4.
2018 248 S., Abbildungen des 
Drehbuch-Entwurfs (Nimbus) Hln 
€ 28,00 ISBN 978-3-03850-045-2
In seinem Roman, 1948 in New York 
entstanden und ein Jahr später beim 
Exilverlag Querido in Amsterdam 
erschienen, setzt Kesten sich intensiv mit 
religiösem Fanatismus auseinander.

48   Kirchhoff, Bodo
Dämmer und Aufruhr
Roman der frühen 
Jahre.
2018 480 S. (Frankfurter 
Verlagsanstalt) Geb 
€ 28,00 ISBN 978-3-627-
00253-4
Wer spricht, wenn einer 
von früher erzählt? Das fragt sich ein 
Autor in dem kleinen Hotel am Meer, 
in dem seine Eltern vor Jahrzehnten 
glückliche Tage verbracht hatten, die 
letzten vor ihrer Trennung. Er bewohnt 
das Zimmer, das sie bewohnt haben, und 
schreibt dort an der Geschichte seiner 
frühen Jahre, erzählt sie mit der Distanz 
des Schriftstellers als eine auch fremde 
Geschichte.

Georg-Büchner-Preis 2018

49   Mora, Terézia
Die Liebe unter Aliens
Erzählungen.
2016 272 S. (Luchterhand 
Literaturverlag) Geb 
€ 22,00 ISBN 978-3-630-
87319-0
Ein Ausflug ans Meer 
soll ein junges Paar 
zusammenführen. Ein Nachtportier fühlt 
sich heimlich zu seiner Halbschwester 
hingezogen. Eine Unidozentin flieht vor 
einer gescheiterten Beziehung und vor 
der Auseinandersetzung mit sich selbst. 
Ein japanischer Professor verliebt sich in 
eine Göttin.



Nr.511新刊ドイツ書ご案内26 新刊ドイツ書ご案内Nr.511Nr.511 27

Kleist-Preis 2018

50   Ransmayr, 
Christoph
Cox
oder Der Lauf der Zeit. 
Roman. 8. Aufl.
2017 304 S. (S. FISCHER) 
Geb € 22,00 ISBN 978-3-
10-082951-1
Ein farbenprächtiger 
Roman über einen maßlosen Kaiser von 
China und einen englischen Uhrmacher, 
über die Vergänglichkeit und das 
Geheimnis, dass nur das Erzählen über 
die Zeit triumphieren kann.

51   Kraus, Chris
Sommerfrauen, 
Winterfrauen
Roman.
2018 416 S. (Diogenes) 
Ln € 24,00 ISBN 978-3-
257-07040-8
Ein Film über Sex. 
Rauh und radikal. In New York. Das 
ist die Aufgabe, die Jonas gestellt 
bekommt. Aber wie soll der überforderte 
Regiestudent ausgerechnet in der 
düstersten Ecke der Lower East Side und 
umgeben von gestrandeten Künstler-
existenzen einen Film drehen? Als 
er auf Nele trifft, eine schillernde, 
eigensinnige Sommerfrau, öffnet sich 
sein Blick für das wahre Ziel seiner 
Reise: die Begegnung mit der eigenen 
ungeheuerlichen Familiengeschichte.

52   Kunze, Reiner
die stunde mit dir selbst
Gedichte.
2018 72 S. (S. FISCHER) Geb € 18,00 
ISBN 978-3-10-397376-1
»Verneigt vor alten bäumen euch, / und 
grüßt mir alles schöne.«

53   Muschg, Adolf
Heimkehr nach 
Fukushima
Roman.
2018 244 S. (Beck) Geb 
€ 22,00 ISBN 978-3-406-
72702-3
Der Architekt Paul 
Neuhaus, frisch verlassen, erhält eine 
Einladung von seinen alten Freunden 
Ken-Ichi und Mitsuko. Der Bürgermeister 
eines Dorfes nahe beim Unglücksmeiler 
von Fukushima, Mitsukos Onkel, bittet 
Neuhaus, ihn zu besuchen. Die Gegend 
ist verstrahlt, die Dörfer sind verlassen, 
die kontaminierte Erde ist abgetragen. 
Die Regierung wünscht die Rückbesied-
lung, aber die Menschen haben Angst. 
Der Bürgermeister will Neuhaus für eine 
Künstlerkolonie gewinnen - in der 
verstrahlten Zone -, um neue Hoffnung zu 
wecken. Neuhaus reist mit Mitsuko an und 
sie geraten in eine unentrinnbar intensive 
Nähe zueinander. Ist in der schönen, 
verseuchten Landschaft Fukushimas eine 
Zukunft möglich wie auch in der Liebe 
zwischen Paul und Mitsuko?

54   Seiler, Lutz
Am Kap des guten 
Abends
Acht Bildgeschichten. 
Insel Bücherei 1455.
2018 80 S., Acht farb. 
Abb. (Insel) Geb € 15,00 
ISBN 978-3-458-19455-2

55   Strauß, Botho
Der Fortführer
2018 208 S. (Rowohlt, Reinbek) Geb 
€ 20,0 ISBN 978-3-498-06553-9
Eine Seele, die von silbernen 
Mikrophonen in ihrer Kuhle aufgestöbert 
wird ... eine Blutbuche, die vom Tanzen 
träumt, sich bereits einwiegt in ihre 
Tänze, die Tänze in sich vortanzt ... 
Arlecchino, der mit dem ganzen Hinter-
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als ich? Alles andere als ich."
Das sagt Justus Mall, der früher einmal 
anders hieß. Oberregierungsrat war er, 
zuständig für Migration, aber dann kam 
der Tag, an dem er etwas Unbedachtes 
machte, und seitdem ist er Philosoph, zu-
ständig für alles und nichts. Doch das ist 
nicht das einzige Dilemma seines Lebens. 
Tag und Nacht liegt er im Streit mit den 
Umständen, zu denen er es als Liebender 
hat kommen lassen. Ist es vielleicht 
leichter, keine Frau zu haben als nur eine? 
Er jedenfalls liebt zwei, und weil das 
nicht gehen kann, beginnt er, einen Blog 
zu schreiben - auf der Suche nach einem 
Menschen, der genau das ist, was ihm 
fehlt.

59   Ôe, Kenzaburô
Der nasse Tod
Roman über meinen 
Vater. Übersetzung: 
Bierich, Nora.
2018 432 S. (S. FISCHER) 
Geb € 25,00 ISBN 978-3-
10-397218-4
『水死』

60   Soseki, Natsume
Der Bergmann
Roman. Übersetzung: 
Hinterder-Emder, Franz. DuMont 
Taschenbücher Bd.6446.
2018 240 S. (DuMont Buchverlag) Kt 
€ 11,00 ISBN 978-3-8321-6446-1
『坑夫』

61   Tawada, Yoko
Sendbo(o)te
Roman. Übersetzung: 
Pörtner, Peter.
2018 300 S., m. 6 Abb. 
(Konkursbuch) Kt € 12,90 
ISBN 978-3-88769-688-7
『献灯使』

haus Streit anfängt, mit jedem einzelnen 
Bewohner in jedem einzelnen Fenster, 
stolz auf seine fabelhafte Streitsucht ... 
Es ist die Tradition des romantischen 
Fragments, wie sie zwischen Hamann, 
Novalis und Friedrich Schlegel ent-
standen ist, an die Botho Strauß in seinem 
neuen Buch anknüpft. Vergleichbares 
hat er noch nicht geschrieben, noch nie 
sich so weit von Erzählung, Betrachtung 
und Kritik entfernt wie in diesen kurzen 
bildhaften Texten.

56   Thome, Stephan
Gott der Barbaren
Roman.
2018 718 S. (Suhrkamp) 
Geb € 25,00 ISBN 978-3-
518-42825-2
China, Mitte des 
19. Jahrhunderts. Eine 
christliche Aufstands-
bewegung überzieht das Kaiserreich 
mit Terror und Zerstörung. Ein junger 
deutscher Missionar, der bei der 
Modernisierung des riesigen Reiches 
helfen will, reist voller Idealismus nach 
Nanking, um sich ein Bild von der 
Rebellion zu machen. Dabei gerät er 
zwischen die Fronten eines Krieges, in 
dem er am Ende alles zu verlieren droht, 
was ihm wichtig ist.

57   Wagner, Jan
Die Live Butterfly Show
Gedichte. 
2018 96 S. (Hanser Berlin) Geb € 18,00 
ISBN 978-3-446-26043-6

58   Walser, Martin
Gar alles oder Briefe 
an eine unbekannte 
Geliebte
Roman.
2018 112 S. (Rowohlt, 
Reinbek) Geb € 18,00 
ISBN 978-3-498-07400-5
"Was, bitte, wäre ich lieber 

日本文学
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62   Yoshimoto, Banana
Erinnerungen aus der 
Sackgasse
Fünf Erzählungen. 
Übersetzung: 
Ortmanns, Annelie.
2018 272 S. (Diogenes) 
Kt € 18,00 ISBN 978-3-
257-30056-7
『デッドエンドの思い出』  

63   Yoshimura, Manichi
Kein schönerer Ort
Übersetzung: Stalph, Jürgen.
2018 176 S. (Cass) Kt € 17,00 
ISBN 978-3-944751-19-1
『ボラード病』

総　　記

64   Allkemper, Alo; Eke, Norbert O.
Literaturwissenschaft
6., überarb. Aufl. UTB Bd.4941. 
UTB basics Bd.1.
2018 343 S. (UTB) Kt € 19,99 
ISBN 978-3-8252-4941-0

65   Brunner, Horst
Literarisches Leben
Studien zur deutschen Literatur. 
Philologische Studien und Quellen 
(PhSt) Bd.266.
2018 370 S. (Schmidt, Erich) Geb 
€ 79,95 ISBN 978-3-503-17753-0

66   Faust-Handbuch
Konstellationen - 
Diskurse - Medien. 
Herausgegeben von 
Rohde, Carsten; Valk, 
Thorsten; Mayer, 
Mathias. 

文学研究

2018 700 S., 50 SW-Abb. (Metzler) Geb 
€ 69,95 ISBN 978-3-476-02275-2

67   Geist, Kathrin
Berg-Sehn-Sucht
Der Alpenraum in der 
deutschsprachigen 
Literatur. inter/media 
Bd.8.
2018 323 S. (Fink, 
Wilhelm) Kt € 69,00 
ISBN 978-3-7705-6358-6

68   Kimura, Naoji
Spiegelbild der Kulturen
Philologische Wanderjahre 
eines japanischen Germanisten. 
Deutsch-ostasiatische 
Studien zur interkulturellen 
Literaturwissenschaft Bd.9.
2018 528 S. (Peter Lang) Kt € 88,95 
ISBN 978-3-0343-3260-6

69   Neumann, Siegfried
Erzählwelten
Fakten und Fiktionen im mündlichen 
und literarischen Erzählen. Beiträge 
zur volkskundlichen Erzählforschung. 
Rostocker Beiträge zur Volkskunde 
und Kulturgeschichte Bd.8.
2018 266 S. (Waxmann) Kt € 34,90 
ISBN 978-3-8309-3887-3

70   Patzer, Andreas
Von Hesiod bis 
Thomas Mann
Dreizehn 
Abhandlungen 
zur Literatur- und 
Philosophiegeschichte. 
Classica Monacensia Bd.53.
2018 260 S. (Narr) Kt € 78,00 
ISBN 978-3-8233-8190-7

71   Schmölders, Claudia
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Faust & Helena
Eine deutsch-griechische 
Faszinationsgeschichte.
2018 304 S., m. Abb. (Berenberg) Hln 
€ 26,00 ISBN 978-3-946334-30-9

72   Traum und 
Inspiration
Transformationen eines 
Topos in Literatur, 
Kunst und Musik. 
Hrsg. v. Schneider, 
Marlen; Solte-Gresser, 
Christiane. Traum - 
Wissen - Erzählen Bd.2.
2018 260 S., 53 s/w Abb. (Fink, Wilhelm) 
Kt € 64,00 ISBN 978-3-7705-6329-6

詩

73   Geisenhanslüke, 
Achim
Poetik
Eine literaturtheore-
tische Einführung. 
Literalität und 
Liminalität Bd.23.
2018 210 S. (transcript) 
Kt € 29,99 ISBN 978-3-8376-4518-7

74   Grundthemen der Literatur-
wissenschaft: Poetik und Poetizität
Herausgegeben von Simon, Ralf. 
Grundthemen der Literaturwissen-
schaft.
2018 709 S., 6 b/w ill., 2 b/w graphics 
(De Gruyter) Geb € 169,95 ISBN 978-3-
11-040780-8

75   Schilling, Erik
Liminale Lyrik
Freirhythmische Hymnen von 
Klopstock bis zur Gegenwart. 
Abhandlungen zur Literaturwissen-

schaft.
2018 462 S., 1 SW-Abb. (Metzler) Geb 
€ 74,99 ISBN 978-3-476-04645-1

76   Wolbring, Fabian
Sprachbewusste 
Gedichtanalyse
Eine praktische 
Einführung. UTB 
Uni-Taschenbücher 
Bd.5035.
2018 176 S. (UTB) Kt 
€ 15,99 ISBN 978-3-8252-5035-5

77   Zech, Paul
Probleme und Gestalten der 
deutschen romantischen und 
neueren Dichtung
Biographische und literatur-
geschichtliche Essays.
2018 460 S. (Ergon) Geb € 75,00 
ISBN 978-3-95650-293-4

演　　劇

78   Horstmann, Jan
Theaternarratologie
Ein erzähltheoretisches 
Analyseverfahren für 
Theaterinszenierungen. 
Dissertationsschrift. 
Narratologia Bd.64.
2018 286 S., 15 schw.-w. 
Abb. (De Gruyter) Geb € 89,95 
ISBN 978-3-11-059500-0

79   Raumformen in der 
Gegenwartsdramatik
Herausgegeben von Langner, 
Paul Martin; Mirecka, Agata. 
Interdisciplinary Studies in 
Performance Bd.9.
2017 158 S. (Peter Lang) Geb € 41,95 
ISBN 978-3-631-73458-2
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80   Theater im 
Gespräch
Sprachliche 
Publikumspraktiken 
in der Theaterpause. 
Hrsg. v. Gerwinski, 
Jan; Habscheid, 
Stephan; Linz, Erika.
2017 340 S., 30 schw.-w. Abb. 
(De Gruyter) Geb € 99,95 ISBN 978-3-
11-052473-4

81   Volz, Dorothea
SchauSpielPlatz Venedig
Theatrale Rezeption und 
performative Aneignung eines 
kulturellen Imaginären um 1900. 
Edition Kulturwissenschaft Bd.112.
2018 290 S., Abb. (transcript) Kt € 34,99 
ISBN 978-3-8376-3582-9

82   Walter, Michael
Oper - Geschichte einer Institution
2016 450 S., 26 SW-Abb. (Metzler / 
Bärenreiter) Geb € 49,95 ISBN 978-3-
476-02563-0

83   Warstat, Matthias
Soziale Theatralität
Die Inszenierung der Gesellschaft.
2018 277 S. (Fink, Wilhelm) Kt € 49,90 
ISBN 978-3-7705-6310-4

映　　画

84   Die Degeto und 
der Staat
Kulturfilm und 
Fernsehen zwischen 
Weimar und Bonn. 
Herausgegeben 
von Aurich, Rolf. 
Fernsehen, Geschichte, 
Ästhetik Bd.2.
2018 252 S. (Edition Text und Kritik) Kt 

€ 29,00 ISBN 978-3-86916-605-6

85   Hellwig, Christian
Die inszenierte 
Grenze
Flucht und Teilung 
in westdeutschen 
Filmnarrationen 
während der Ära 
Adenauer. Schriften 
zur Didaktik der Demokratie Bd.2.
2018 208 S., 102 Abb. (Wallstein) Geb 
€ 24,90 ISBN 978-3-8353-3301-7

86   Isensee, Eyke
Das Justiz-Bild im Spielfilm der 
NS-Zeit
Dissertationsschrift.
2018 532 S. (Büchner Verlag) Geb 
€ 45,00 ISBN 978-3-96317-135-2

87   Kaser, Karl
Hollywood auf dem Balkan
Die visuelle Moderne an der europä-
ischen Peripherie (1900-1970). Zur 
Kunde Südosteuropas Bd.II/44.
2017 388 S., 89 SW-Abb. (Böhlau Wien) 
Geb € 67,00 ISBN 978-3-205-20474-9 

88   Medialisierungen 
der Macht
Filmische 
Inszenierungen 
politischer Praxis. 
Herausgegeben von 
Gradinari, Irina; 
Immer, Nikolas; Pause, Johannes.
2018 416 S., 123 s/w Abb. (Fink, 
Wilhelm) Kt € 78,00 ISBN 978-3-7705-
6341-8

89   Moller, Sabine
Zeitgeschichte sehen
Die Aneignung von Vergangenheit 
durch Filme und ihre Zuschauer. 
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Deep Focus Bd.27.
2018 224 S., vollfarbig (Bertz + Fischer) 
Kt € 25,00 ISBN 978-3-86505-330-5

ジェンダー論

90   Gender und 
Genre
Populäre Serialität 
zwischen kritischer 
Rezeption und 
geschlechtertheore-
tischer Reflexion. 
Herausgegeben von 
Milevski, Urania; Reszke, Paul; 
Woitkowski, Felix. Film - Medium - 
Diskurs Bd.75.
2018 424 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 58,00 ISBN 978-3-8260-6057-1 

91   Tkotzyk, Raphaela
Taffe Kommissarinnen und 
emanzipierte Kommissare?
Zur sozialen Konstruktion zeit-
genössischer TV-Ermittlerteams 
in deutschen Krimiserien. Gender 
Studies.
2017 292 S., zahlr. Abb. (transcript) Kt 
€ 39,99 ISBN 978-3-8376-4015-1

92   Transgression and 
Subversion
Gender in the 
Picaresque Novel.
Herausgegeben von 
Lickhardt, Maren; 
Schuhen, Gregor; 
Velten, Hans Rudolf. 
Gender Studies. 
2018 218 S. (transcript) Kt € 29,99 
ISBN 978-3-8376-4400-5

93   Women Writing War
From German Colonialism through 

World War I. Herausgegeben von 
Hammerstein, Katharina von; 
Kosta, Barbara; Shoults, Julie. 
Interdisciplinary German Cultural 
Studies Vol.24.
2018 346 S., 10 b/w and 1 col. ill. 
(De Gruyter) Geb € 86,95 ISBN 978-3-
11-056972-8 

Judaica

94   »Die Nacht hat 
uns verschluckt«
Poesie und Prosa 
jüdischer Migrantinnen 
und Migranten aus 
dem Berlin der 1920er 
und 30er Jahre - Eine 
Anthologie. Hrsg.v. 
Dohrn, Verena; Korkowsky, Britta; 
Saß, Anne-Christin. Charlottengrad 
und Scheunenviertel Bd.6. 
2018 352 S. (Wallstein) Geb € 29,90 
ISBN 978-3-8353-3133-4

95   Kreienbrink, Anja
Neo-orthodoxe 
jüdische Belletristik 
in Deutschland 
(1859-1888)
Ordnung, Grenze und 
Wandel. Europäisch-
jüdische Studien - 
Beiträge Bd.29.
2018 290 S. (De Gruyter) Geb € 119,95 
ISBN 978-3-11-043879-6 

96   Krobb, Florian
Streiflichter zur deutsch-jüdischen 
Literaturgeschichte
Selbstbild - Fremdbild - Dialog. 
Haskala, Wissenschaftliche 
Abhandlungen Bd.52.
2018 290 S. (Olms) Geb € 48,00 
ISBN 978-3-487-15665-1
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97   The German-Hebrew Dialogue
Studies of Encounter and Exchange. 
Herausgegeben von Eshel, Amir; 
Seelig, Rachel. Perspectives on 
Jewish Texts and Contexts Vol.6.
2018 269 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-047135-9

98   Witte, Bernd
Moses und Homer
Griechen, Juden, Deutsche: Eine 
andere Geschichte der deutschen 
Kultur.
2018 375 S., 35 b/w ill. (De Gruyter) Geb 
€ 49,95 ISBN 978-3-11-056217-0

オーストリア文学

99   Jachimowicz, 
Aneta
Der historische 
Roman der Ersten 
Republik Österreich 
in ideologiekritischer 
Sicht
2018 456 S. (Königs-
hausen & Neumann) Kt € 68,00 
ISBN 978-3-8260-6457-9

100   Lawnikowska-
Koper, Joanna
Literarisierung der 
Familie im öster-
reichischen Roman 
der Gegenwart
Kon/Texte - eine 
kulturwissenschaftliche Betrachtung. 
Studien zur Germanistik, Skandina-
vistik und Übersetzungskultur Bd.18.
2018 344 S. (Peter Lang) Geb € 59,95 
ISBN 978-3-631-75780-2

101   Literatur als Erotik
Beispiele aus Österreich. 

Herausgegeben von Knafl, Arnulf.
2018 250 S. (Praesens Verlag) Geb 
€ 31,10 ISBN 978-3-7069-0992-1

102   Magerski, Christine
Imperiale Welten
Literatur und politische Theorie am 
Beispiel Habsburg.
2018 410 S. (Velbrück) Kt € 29,90 
ISBN 978-3-95832-151-9

103   Transdifferenz 
und Transkulturalität
Migration und Alterität
in den Literaturen und 
Kulturen Österreich-
Ungarns. Hrsg. v. 
Millner, Alexandra; 
Teller, Katalin. Lettre.
2018 454 S. (transcript) Kt € 49,99 
ISBN 978-3-8376-3248-4

メルヘン

104   Arab and German Tales
Transcending Cultures. Hrsg. v. 
Lepper, Verena M..
2018 360 S. (Kulturverlag Kadmos 
Berlin) Kt € 29,80 ISBN 978-3-86599-
392-2

105   Die Welt der 
Märchen
Herausgegeben von 
Fritz, Heiko; Gehrts, 
Heino. Schriften zur 
Märchen-, Mythen- 
und Sagenforschung 
Bd.5.
2018 340 S. (Igel Verlag) Kt € 46,90 
ISBN 978-3-86815-726-0

106   Lenz, Friedel
Bildsprache der Märchen
Märchen als Künder geistiger 
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Wahrheiten. 2., erw. Aufl.
2018 398 S. (Urachhaus) Kt € 19,90 
ISBN 978-3-8251-7897-0

107   Unterberger, 
Gerald
Die Gottheit und der 
Stier
Der Stier in Mythos, 
Märchen, Kult und 
Brauchtum. Beiträge 
zur Religionswissenschaft und 
vergleichenden Mythenforschung.
2018 439 S. (Praesens Verlag) Geb 
€ 50,60 ISBN 978-3-7069-1005-7 

中世―バロック

108   Azazmah, Jasmin
Poetologische 
Reflexionen in 
satirischen Romanen 
des 17. Jahrhunderts, 
1615-1696/97
Dissertationsschrift. 
Beihefte zum 
Euphorion Bd.103.
2018 210 S. (Universitätsverlag Winter) 
Geb € 46,00 ISBN 978-3-8253-6887-6

109   Heiles, Marco
Das Losbuch
Manuskriptologie einer Textsorte 
des 14. bis 16. Jahrhunderts. 
Dissertationsschrift. Beihefte zum 
Archiv für Kulturgeschichte Bd.83.
2018 574 S., 48 farb. Abb. (Böhlau) Geb 
€ 70,00 ISBN 978-3-412-50904-0

110   Henss, Christina
Fremde Räume, Religionen und 
Rituale in Mandevilles Reisen
Wahrnehmung und Darstellung reli-
giöser und kultureller Alterität in den 
deutschsprachigen Übersetzungen. 

Quellen und Forschungen zur 
Literatur- und Kulturgeschichte 
Bd.90(324).
2018 613 S., 15 b/w ill., 94 b/w tbl. 
(De Gruyter) Geb € 129,95 ISBN 978-3-
11-053752-9

111   Langner, Martin-M.
Annäherung ans Fremde durch 
sprachliche Bilder
Die Region Polen und ihre Ritter in 
Dichtungen des Hochmittelalters.
2018 137 S. (Weidler Buchverlag) 
€ 30,00 ISBN 978-3-89693-692-9

112   Mären als Grenzphänomen
Herausgegeben von Wagner, 
Silvan. Bayreuther Beiträge zur 
Literaturwissenschaft Bd.37.
2018 310 S. (Peter Lang) Geb € 59,95 
ISBN 978-3-631-74797-1

113   Schwarzbach-
Dobson, Michael
Exemplarisches 
Erzählen im Kontext
Mittelalterliche Fabeln, 
Gleichnisse und 
historische Exempel in 
narrativer Argumentation. Literatur - 
Theorie - Geschichte Bd.14.
2018 312 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-057740-2

114   Stauffer, Isabelle
Verführung zur 
Galanterie
Benehmen, Körper-
lichkeit und Gefühls-
inszenierungen 
im literarischen 
Kulturtransfer 1664-1772. 
Wolfenbütteler Forschungen Bd.152.
2018 328 S., 7 Abb. (Harrassowitz) Geb 
€ 62,00 ISBN 978-3-447-10932-1
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115   Suerbaum, Werner
Vergils Epos als Drama
Die Gattungstransformation der 
„Inclyta Aeneis“ in der 
„Tragicocomoedia“ des Johannes 
Lucienberger, Frankfurt 1576. Mit 
einer synoptischen Edition beider 
lateinischer Texte und weiteren 
Materialien in einem digitalen 
Ergänzungsband. NeoLatina Bd.29.
2018 514 S. (Narr) Geb € 118,00 
ISBN 978-3-8233-8225-6

Der Stricker
116   Nowakowski, 
Nina
Sprechen und Er-
zählen beim Stricker
Kommunikative 
Formate in 
mittelhochdeutschen 
Kurzerzählungen. 
Trends in Medieval Philology Bd.35.
2018 288 S., 1 b/w ill. (De Gruyter) Geb 
€ 89,95 ISBN 978-3-11-056871-4

Heinrich von Rugge 
117   Rudolph, Alexander
Die Variationskunst im Minnesang
Studien am Beispiel Heinrichs von 
Rugge. Deutsche Literatur. Studien 
und Quellen Bd.28.
2018 327 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-060219-7

Ludwig von Eyb der Jüngere
118   Eyb der Jüngere, 
Ludwig von
Geschichten und 
Taten Wilwolts von 
Schaumberg
Kritische Edition. 
Herausgegeben von 
Ulmschneider, Helgard. Studien und 

Texte zum Mittelalter und zur frühen 
Neuzeit Bd.21. 
2018 404 S., mit zahlreichen, meist 
farbigen Abbildungen (Waxmann) Kt 
€ 39,90 ISBN 978-3-8309-3787-6

Lohenstein
119   Döll, Alexander
„Mit fühlenden Händen und 
sehenden Augen“
Sensualismus und Aufklärung in 
Lohensteins Arminius-Roman.
2018 202 S. (Ergon) Kt € 38,00 
ISBN 978-3-95650-392-4

Luther 
120   Martin Luther, 
3 Tle.
Ein Christ zwischen 
Reformen und 
Moderne (1517-2017). 
Herausgegeben von 
Melloni, Alberto. 
De Gruyter Reference.
2017 1790 S. (De Gruyter) Geb € 399,00 
ISBN 978-3-11-050100-1

Nibelungenlied
121   Schmid, Florian 
M.
Die Fassung C des 
‚Nibelungenlieds‘ und 
der ‚Klage‘
Strategien der 
Retextualisierung. 
Hermaea. Neue Folge.
2018 432 S., 3 col. ill. (De Gruyter) Geb 
€ 99,95 ISBN 978-3-11-059180-4

Walther von der Vogelweide 
122   Nübel, Rainer
Walther von der Vogelweide: 
Das gradualistische Ideal «in den 
dingen»
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Eine philologisch-analytische 
Studie mit didaktischem Ausblick. 
Walther-Studien Bd.9.
2018 328 S. (Peter Lang) Geb € 66,95 
ISBN 978-3-631-75715-4

Wolfram von Eschenbach
123   Vetter, Angila
Textgeschichte(n)
Retextualisierungs-
strategien und 
Sinnproduktion in 
Sammlungsverbünden. 
Der ‚Willehalm‘ in 
kontextueller Lektüre. 
Philologische Studien und Quellen 
(PhSt) Bd.268.
2018 390 S. (Schmidt, Erich) Geb 
€ 89,95 ISBN 978-3-503-18106-3 

啓蒙主義―ロマン主義

124   Böhmer, Sebastian
Zu einer ‚Semantik 
von unten‘
Medien-, material- und 
diskursphilologische 
Studien zu Schrift 
und Schreiben in 
der Zeit von 1770 
bis 1834. Beiträge zur neueren 
Literaturgeschichte Bd.381.
2018 348 S. (Universitätsverlag Winter) 
Geb € 48,00 ISBN 978-3-8253-6870-8

125   Cyranka, Daniel
MAHOMET
Repräsentationen des Propheten in 
deutschsprachigen Texten des 18. 
Jahrhunderts. Beiträge zur Europä-
ischen Religionsgeschichte (BERG) 
Bd.5.
2018 566 S. (Vandenhoeck & Ruprecht) 
Geb € 100,00 ISBN 978-3-525-54070-1

126   Kerschbaumer, 
Sandra
Immer wieder 
Romantik
Modelltheoretische 
Beschreibungen ihrer 
Wirkungsgeschichte. 
Jenaer germanistische 
Forschungen. Neue Folge Bd.43.
2018 164 S. (Universitätsverlag Winter) 
Geb € 32,00 ISBN 978-3-8253-6859-3

127   Perfektionismus und 
Perfektibilität
Streben nach Vollkommenheit 
in Aufklärung und Pietismus. 
Herausgegeben von Baron, 
Konstanze; Soboth, Christian. 
Studien zum 18. Jahrhundert Bd.39.
2018 292 S. (Meiner, F) Geb € 88,00 
ISBN 978-3-7873-3453-7

128   Romantik und Surrealismus
Eine Wahlverwandtschaft? 
Herausgegeben von Lübcke, 
Sebastian; Thun, Johann.
2018 230 S. (Peter Lang) Geb € 59,95 
ISBN 978-3-631-67683-7

129   Verlegerische 
Geschäftskorres-
pondenz im 18. 
Jahrhundert
Das Kommunikations-
feld zwischen Autor, 
Herausgeber und 
Verleger in der 
deutschsprachigen Aufklärung. 
Herausgegeben von Thomas 
Bremer und Christine Haug. 
Buchwissenschaftliche Beiträge 
Bd.96.
2018 312 S., 12 Abb. (Harrassowitz) Geb 
€ 72,00 ISBN 978-3-447-11011-2
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130   Wild, Frank Bruno
Suizidäre Metaphern
Transzendente Melancholien im 
Zeitalter der Schwarzen Romantik. 
2., erweiterte Auflage. POETICA 
Bd.152.
2018 314 S. (Kovac, Dr. Verlag) Kt 
€ 89,80 ISBN 978-3-8300-9871-3

Forster 
131   Georg Forster: 
Postkolonialismus und Künste
Herausgegeben von Greif, 
Stefan; Ewert, Michael. 
Georg-Forster-Studien XXI.
2018 169 S. (Kassel University Press) 
Kt € 34,00 ISBN 978-3-7376-0512-0

Goethe 
132   Berning, Vincent
Objektives 
Formgesetz und 
Symbolisation des 
Lebendigen
Goethe als Philosoph: 
Eine Annäherung.
2018 140 S. (Königs-
hausen & Neumann) Kt € 26,00 
ISBN 978-3-8260-6367-1

133   Goethe und die 
Juden - die Juden und 
Goethe
Beiträge zu einer 
Beziehungs- und 
Rezeptionsgeschichte. 
Herausgegeben 
von Ludewig, 
Anna-Dorothea; Höhne, Steffen. 
Europäisch-jüdische Studien, 
Beiträge Bd.34.
2018 400 S. (De Gruyter Oldenbourg) 
Geb € 119,95 ISBN 978-3-11-052803-9

134   Schwellenprosa
(Re)Lektüren zu Goethes 
‚Wahlverwandtschaften‘. 
Herausgegeben von Dingeldein, 
Hannah; Gisbertz, Anna-Katharina; 
Zilles, Sebastian; Fetscher, Justus.
2018 130 S. (Wilhelm Fink) Kt € 49,90 
ISBN 978-3-7705-6237-4

135   Wilson, W. Daniel
Der Faustische Pakt
Goethe und die 
Goethe-Gesellschaft 
im Dritten Reich.
2018 400 S. (DTV) Geb 
€ 28,00 ISBN 978-3-423-
28166-9

Gundling 
136   Nicolaus Hieronymus 
Gundling (1671-1729) im Kontext 
der Frühaufklärung
Herausgegeben von Häfner, Ralph; 
Multhammer, Michael. Myosotis 
Bd.4.
2018 270 S. (Universitätsverlag Winter) 
Geb € 42,00 ISBN 978-3-8253-6886-9

E. T. A. Hoffmann 
137   Mergenthaler, 
Volker
Garderobenwechsel
»Das Fräulein 
von Scuderi« in 
Taschenbuch, 
Lieferungswerk und 
Journal (1819-1871). 
Pfennig-Magazin zur Journalliteratur 
Bd.2.
2018 76 S., 29 farbige Abbildungen 
(Wehrhahn Verlag) Kt € 16,00 
ISBN 978-3-86525-643-0
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Humboldt 
138   Alexander von 
Humboldt-Handbuch
Leben - Werk - Wirkung. 
Herausgegeben von Ette, Ottmar.
2018 331 S., 52 SW-Abb., 22 Farbabb. 
(J.B. Metzler) Geb € 99,99 ISBN 978-3-
476-04521-8

139   Wilhelm von 
Humboldt
Sprache, Dichtung und 
Geschichte.
Herausgegeben von 
Trabant, Jürgen.
2018 200 S. (Fink, 
Wilhelm) Kt € 49,90 
ISBN 978-3-7705-6344-9

Kleist 
140   Heillose Menschen?
Bild-Text-Gedanken über Kleist und 
Religion. Lund, Herausgegeben von 
Hannah Lotte.
2018 136 S. (Wehrhahn Verlag) Geb 
€ 18,00 ISBN 978-3-86525-653-9

141   Waterhouse, Peter
Equus. Wie Kleist nicht heißt
2018 152 S. (Matthes & Seitz Berlin) 
Geb € 22,00 ISBN 978-3-95757-640-8

Lessing 
142   „Niemand 
kann den Mann 
höher schätzen als 
ich...“
Johann Joachim 
Winckelmann 
und Gotthold Ephraim 
Lessing. Herausgegeben von 
Kaufmann, Sylke; Kunze, 
Max. Ausstellungskataloge des 
Lessing-Museums Kamenz Bd.10.

2018 246 S. (Lessing-Museum Kamenz) 
Kt € 15,00 ISBN 978-3-910046-70-2

Meißner
143   Seidel, Sarah
»Erfunden von mir selbst ist keine 
einzige dieser Geschichten«
August Gottlieb Meißners 
Fallgeschichten zwischen Exempel 
und Novelle. Bochumer Quellen und 
Forschungen zum 18. Jahrhundert 
Bd.10.
2018 312 S. (Wehrhahn Verlag) Geb 
€ 29,50 ISBN 978-3-86525-613-3

Elisa von der Recke
144   Elisa von der 
Recke
Aufklärerische 
Kontexte und lebens-
weltliche Perspektiven. 
Hrsg. v. Leyh, Valérie; 
Müller, Adelheid; 
Viehöver, Vera. 
Germanisch-Romanische 
Monatsschrift, Beihefte Bd.90.
2018 391 S., 43 Abb. (Universitätsverlag
Winter) Geb € 54,00 ISBN 978-3-8253-
6904-0

Schiller
145   Günther, Georg
Friedrich Schillers 
musikalische 
Wirkungsgeschichte, 
2 Teile
Ein Kompendium. 
Musik in Baden-
Württemberg. Quellen und Studien 
Bd.10.
2018 1070 S., 4 SW-Abb., 14 Farbabb. 
(Metzler) Geb € 129,99 ISBN 978-3-
476-04619-2



Nr.511新刊ドイツ書ご案内38 新刊ドイツ書ご案内Nr.511Nr.511 39

Charlotte von Stein
146   Charlotte von 
Stein
Schriftstellerin, 
Freundin und 
Mentorin. 
Herausgegeben 
von Richter, Elke; 
Rosenbaum, Alexander.
2018 467 S., 26 b/w and 48 col. ill. 
(De Gruyter) Geb € 39,95 ISBN 978-3-
11-053772-7

Tieck 
147   Rockelmann, Joseph D.
Dreams, Hallucinations, Dragons, 
the Unconscious, and Ekphrasis in 
German Romanticism
Ludwig Tieck‘s Skillful Study of the 
Mind. Studies on Themes and Motifs 
in Literature Bd.137.
2018 164 S. (Peter Lang) Geb € 80,95 
ISBN 978-1-4331-4157-7

Wieland 
148   Grittner, Daniel
Christoph Martin 
Wieland und die 
Romantik
Das Spätwerk im 
Rahmen des ästhe-
tischen Diskurses um 
1800.
2018 496 S. (Leipziger Universitäts-
verlag) Kt € 29,00 ISBN 978-3-96023-
195-0

149   Mittag, Frank Gerhard
Politik mit Paratexten bei 
Christoph Martin Wieland
Wieland im Kontext. Oßmannstedter 
Studien Bd.5.
2018 400 S. (Universitätsverlag Winter) 
Geb € 58,00 ISBN 978-3-8253-6824-1

写実主義

150   Deutschland und die USA im 
Vor- und Nachmärz
Politik - Literatur - Wissenschaft. 
Herausgegeben von Bublies-Godau, 
Birgit; Meyer-Eisenhut, Anne. 
Jahrbuch Forum Vormärz Forschung 
Bd.23/2017.
2018 448 S. (Aisthesis) Kt € 45,00 
ISBN 978-3-8498-1298-0

151   Jürgensen, Christoph
Federkrieger
Autorschaft im Zeichen der 
Befreiungskriege. Abhandlungen zur 
Literaturwissenschaft. 
2018 359 S. (Metzler) Geb € 69,99 
ISBN 978-3-476-04657-4

152   Rast, Carsten
Zeitoasen
Literarische 
Verlangsamung im 
Realismus bei Stifter, 
Raabe und Fontane. 
Litterae Bd.232.
2018 400 S. (Rombach) 
Geb € 60,00 ISBN 978-3-7930-9910-9

153   Richter, Steffen
Infrastruktur
Ein Schlüsselkonzept der Moderne 
und die deutsche Literatur 
1848-1914.
2018 450 S. (Matthes & Seitz Berlin) 
Geb € 40,00 ISBN 978-3-95757-543-2

Büchner
154   Weber, Tim
Der ethnographische Blick
Büchners Woyzeck und das 
Volkslied. Dissertationsschrift. 
Vormärz-Studien Bd.XLII.
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2018 285 S. (Aisthesis) Kt € 39,80 
ISBN 978-3-8498-1273-7

Droste-Hülshoff 
155   Annette von 
Droste-Hülshoff 
Handbuch
Herausgegeben von 
Blasberg, Cornelia; 
Grywatsch, Jochen. 
De Gruyter Reference.
2018 850 S. (De Gruyter) 
Geb € 149,95 ISBN 978-3-11-035194-1

Fontane
156   Mecklenburg, 
Norbert
Theodor Fontane
Realismus, Rede-
vielfalt, Ressentiment.
2018 311 S. (Metzler) 
Geb € 39,99 ISBN 978-3-
476-04655-0

157   Brühl, Christine von
Gerade dadurch sind sie mir lieb
Theodor Fontanes Frauen. 
2018 320 S. (Aufbau Verlag) Geb € 22,00 
ISBN 978-3-351-03730-7

Julian Schmidt 
158   Otto, Norbert
Julian Schmidt - Eine Spurensuche
Lebensberichte - Zeitgeschichte.
2018 252 S. (Olms, Georg) Geb € 19,80 
ISBN 978-3-487-08617-0

Storm 
159   Storm, Theodor
Das große Lesebuch
Herausgegeben von Spreckelsen, 
Tilman. Fischer Taschenbücher 
Bd.90626. Fischer Klassik Bd.225.
2017 576 S. (FISCHER Taschenbuch) Kt 

€ 12,00 ISBN 978-3-596-90626-0 

自然主義―現代

160   Der (neue) 
Mensch und seine 
Welten
Deutschsprachige 
fantastische Literatur 
und Science-Fiction. 
Hrsg. v. Wałowski, 
Paweł. Literaturwissenschaft Bd.67. 
2017 268 S. (Frank & Timme) Kt € 39,80 
ISBN 978-3-7329-0237-8

161   Die Präsentation kanonischer 
Werke um 1900
Semantiken, Praktiken, Materialität. 
Herausgegeben von Ajouri, Philip. 
Beihefte zu editio Bd.42.
2017 263 S., 10 schw.-w. u. 19 farb. Abb. 
(De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-054808-2

162   Dröscher-Teille, 
Mandy
Autorinnen der 
Negativität
Essayistische Poetik 
der Schmerzen bei 
Ingeborg Bachmann - 
Marlene Streeruwitz - 
Elfriede Jelinek.
2018 512 S. (Fink, Wilhelm) Kt € 89,00 
ISBN 978-3-7705-6317-3

163   Prager Moderne(n)
Interkulturelle Perspektiven auf 
Raum, Identität und Literatur. 
Hrsg. v. Weinberg, Manfred; 
Wutsdorff, Irina; Zbytovsky, Stepán. 
Interkulturalität. Studien zu Sprache, 
Literatur und Gesellschaft Bd.13.
2018 348 S. (transcript) Kt € 39,99 
ISBN 978-3-8376-4174-5
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164   Wichert, Lasse
Personale Mythen des 
Nationalsozialismus
Die Gestaltung des 
Einzelnen in literari-
schen Entwürfen. 
Genozid und 
Gedächtnis.
2018 628 S., 19 s/w Abb. (Fink, Wilhelm) 
Kt € 89,00 ISBN 978-3-7705-6342-5

165   Zink, Dominik
Interkulturelles Gedächtnis
Ost-westliche Transfers bei Sasa 
Stanisic, Nino Haratischwili, 
Julya Rabinowich, Richard 
Wagner, Aglaja Veteranyi und 
Herta Müller. Epistemata, Reihe 
Literaturwissenschaft Bd.865.
2017 338 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 39,00 ISBN 978-3-8260-6150-9

Apitz 
166   Hantke, Susanne
Schreiben und Tilgen
Bruno Apitz und die Entstehung des 
Buchenwald-Romans „Nackt unter 
Wölfen“. 
2018 400 S., 40 Abb. (Wallstein) Geb 
€ 36,00 ISBN 978-3-8353-3200-3

Bachmann 
167   Horn, Anette; 
Horn, Peter
Unseres Herzens 
vergessene Sprache
Zum „Todesarten“-
Projekt von Ingeborg 
Bachmann. Beiträge 
zur Kulturwissenschaft 
Bd.41.
2018 206 S. (Athena Verlag) Kt € 29,50 
ISBN 978-3-7455-1028-7

Benn 
168   Benn, Gottfried
„Absinth schlürft man mit 
Strohhalm, Lyrik mit Rotstift“
Ausgewählte Briefe 1904-1956. 
Herausgegeben von Hof, Holger.
2017 480 S., m. 10 Abb. (Wallstein) Geb 
€ 39,90 ISBN 978-3-8353-3109-9 

Bernhard 
169   Bernhard-
Handbuch
Leben - Werk - 
Wirkung. Hrsg. 
v. Huber, Martin; 
Mittermayer, Manfred.
2018 555 S. (J.B. Metzler) 
Geb € 89,99 ISBN 978-3-476-02076-5

Brecht
170   Parker, Stephen
Brecht
Eine Biografie. Originaltitel: Bertolt 
Brecht. A literary life.
2018 1000 S. (Suhrkamp) Geb € 58,00 
ISBN 978-3-518-42812-2

171   Koopmann, Helmut
Bösartigkeiten und Einsprüche
Studien zum Werk Bertolt Brechts. 
Brecht - Werk und Kontext Bd.4.
2017 282 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 38,00 ISBN 978-3-8260-6335-0

Doderer
172   Keime fundamentaler 
Irrtümer
Beiträge zu einer Wirkungsgeschichte 
Heimito von Doderers. Hrsg. v. 
Innerhofer, R. u. a.. Schriften der 
Heimito von Doderer-Gesellschaft 
Bd.10.
2018 334 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 49,80 ISBN 978-3-8260-6541-5
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173   Fallada, Hans
Jeder stirbt für sich allein; Kleiner 
Mann, was nun?; Bauern, Bonzen 
und Bomben; Wer einmal aus dem 
Blechnapf frißt, 4 Bde.
4 Romane. 
2018 2288 S. (Nikol Verlag) Geb € 24,95 
ISBN 978-3-86820-464-3

174   Fallada, Hans
Kleiner Mann - was 
nun?
Roman. Erstmals in 
der Originalfassung. 
Mitarbeit: Gansel, 
Carsten. Aufbau 
Taschenbücher 
Bd.3344.
2017 557 S., Mit 6 Abbildungen (Aufbau 
TB) Kt € 12,99 ISBN 978-3-7466-3344-2

175   Fallada, Hans
Junge Liebe zwischen 
Trümmern
Mit unveröffentlichten 
Erzählungen. 
Herausgegeben 
von Walther, Peter. 
Mitarbeit: Walther, 
Peter.
2018 298 S., Mit 6 Abbildungen 
(Aufbau-Verlag) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-351-03709-3

176   Fallada, Hans
In meinem fremden 
Land
Gefängnistagebuch 
1944. Herausgegeben 
von Williams, Jenny; 
Lange, Sabine.
2017 333 S., Mit 
1 Faksimile und 
1 Abbildung (Aufbau-Verlag) Geb 
€ 24,00 ISBN 978-3-351-03678-2

177   Fallada, Hans
Ohne Euch wäre ich 
aufgesessen
Geschwisterbriefe. 
Herausgegeben von 
Ditzen, Achim.
2018 473 S., 35 Abb. 
(Aufbau-Verlag) Geb 
€ 26,00 ISBN 978-3-351-03714-7

178   Hans-Fallada-
Handbuch
Leben - Werk - 
Wirkung. Hrsg. v. 
Frank, Gustav; Scherer, 
Stefan. De Gruyter 
Reference.
2018 500 S., 20 b/w ill. (De Gruyter) Geb 
€ 149,95 ISBN 978-3-11-028187-3 

179   „Sonst nichts 
Neues.“
Briefe aus dem 
Ersten Weltkrieg 
von Hans Falladas 
Bruder Ulrich Ditzen. 
Herausgegeben von 
Hans-Fallada-Gesellschaft e.V.
2018 164 S., 48 farb. Abb., farbige 
Landkarte (Steffen Verlag) Geb € 19,95 
ISBN 978-3-941681-41-5

180   Walther, Peter
Hans Fallada
Die Biographie.
2017 527 S., 2 Bogen Bildteil (Aufbau-
Verlag) Geb € 25,00 ISBN 978-3-351-
03669-0

181   Hinrichs, Jakob
Hans Fallada. Der Trinker
Graphic Novel. Vorlage: Fallada, 
Hans.
2018 176 S. (Aufbau-Verlag) Geb € 25,00 
ISBN 978-3-351-03775-8

●　125. Geburtstag  Hans Fallada　●
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Hesse 
182   Hesse, Hermann
Ausgewählte Werke in sechs 
Bänden
Kassette. Hrsg. v. Michels, Volker. 
Suhrkamp Taschenbücher Bd.4840.
2018 3400 S. (Suhrkamp) Kt € 58,00 
ISBN 978-3-518-46840-1 

Hofmannsthal 
183   von Schilling, 
Klaus
Abschied vom 
Trauerspiel
Kunsttheoretische 
Überlegungen zu 
Hofmannsthal.
2018 450 S. (K & N) Kt 
€ 49,80 ISBN 978-3-8260-6526-2 

Horváth
184   Blechinger, Anne
Die ethischen Aspekte im 
Schreiben Ödön von Horváths
2018 244 S. (Tectum-Verlag) Kt € 44,00 
ISBN 978-3-8288-4139-0

Jandl
185   Ammon, Frieder 
von
Fülle des Lauts
Aufführung und 
Musik in der 
deutschsprachigen 
Lyrik seit 1945: Das 
Werk Ernst Jandls in 
seinen Kontexten. Abhandlungen zur 
Literaturwissenschaft.
2018 487 S. (Metzler) Geb € 74,99 
ISBN 978-3-476-04596-6

Jelinek
186   Schöning, Andrea
Homologien der Sprachmacht

Eine interdiskurstheoretische Studie 
zu Elfriede Jelineks Theatertexten. 
Szenen/Schnittstellen Bd.5.
2018 225 S., 10 s/w Grafiken, 5 s/w Tab.
(Fink, Wilhelm) Kt € 69,00 ISBN 978-3-
7705-6372-2

Kafka
187   Oberlin, Gerhard
Kafkas ungeschriebene Ästhetik
2018 200 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 28,00 ISBN 978-3-8260-6477-7

188   Stach, Reiner
Kafka von Tag zu Tag
Dokumentation aller 
Briefe, Tagebücher und 
Ereignisse.
2018 640 S. (S. FISCHER) 
Geb € 34,00 ISBN 978-3-
10-397344-0 

189   Krings, Marcel
Franz Kafka: ‚Beschreibung eines 
Kampfes‘ und ‚Betrachtung‘
Frühwerk - Freiheit - Literatur. Bei-
träge zur neueren Literaturgeschichte 
Bd.386.
2018 220 S. (Universitätsverlag Winter) 
Geb € 38,00 ISBN 978-3-8253-6905-7

Kesten 
190   Debrunner, Albert 
M.
„Zuhause im 20. 
Jahrhundert“ - 
Hermann Kesten
Biographie.
2017 450 S., 100 Abb. 
(Nimbus) Ln € 36,00 
ISBN 978-3-03850-032-2

Kreppel 
191   Kreppel, Klaus
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Jonas Kreppel - glaubenstreu und 
vaterländisch
Biographische Skizze über einen 
österreichisch-jüdischen 
Schriftsteller. Mitarbeit: Adunka, 
Evelyn; Soxberger, Thomas.
2017 256 S. (Mandelbaum) Kt € 24,90 
ISBN 978-3-85476-814-2 

Léon 
192   Denscher, Barbara
Der Operetten-
librettist Victor Léon
Eine Werkbiografie. 
Theater Bd.103. 
2017 520 S. (transcript) 
Kt € 44,99 ISBN 978-3-
8376-3976-6  

Mann
193   Reidy, Julian
Raum und Interieurs 
in Thomas Manns 
Erzählwerk
Materielle Kultur 
zwischen ‚Welthäusern‘
und ‚Urdingen‘. 
Hermaea, Neue Folge 
Bd.146.
2018 345 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-058687-9

194   Mann, Frido
Das Weiße Haus des Exils
2018 208 S. (S. FISCHER) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-10-397404-1

195   Bosch, Manfred
„Haben es ganz gut getroffen ...“ - 
Die Manns am Bodensee
Literarisches.
2018 144 S., Mit ca. 110 farb. und 
s/w-Abbildungen (Südverlag) Geb 
€ 24,00 ISBN 978-3-87800-112-6

Meyrink 
196   Klaus, Eric J.
Somnambulistic 
Lucidity
The Sleepwalker 
in the Works of 
Gustav Meyrink. 
Herausgegeben von 
Lewis, Virginia L.. 
Studies on Themes and Motifs in 
Literature Bd.130.
2018 180 S. (Peter Lang) Geb € 80,95 
ISBN 978-1-4331-3492-0

Süskind
197   Söder, Thomas
Sonderbare Gefährten
in Patrick Süskinds „Der Kontra-
baß“, „Die Taube“, „Die Geschichte 
von Herrn Sommer“. Kleine Reihe 
Literatur, Kultur, Sprache Bd.10.
2018 132 S. (WVT Wissenschaftlicher 
Verlag Trier) Kt € 21,50 ISBN 978-3-
86821-764-3

Wassermann
198   Vernunft gegen Hexenwahn
Beiträge zu Jacob Wassermanns 
Erzählung „Der Aufruhr um den 
Junker Ernst“. Herausgegeben von 
Hilgendorf, Eric; Osthoff, Daniel; 
Weis-Dalal, Martina.
2017 184 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 28,00 ISBN 978-3-8260-6312-1

Zweig 
199   Stefan-Zweig-
Handbuch
Leben - Werk - 
Wirkung. Hrsg. v. 
Larcati, Arturo; 
Renoldner, Klemens. 
De Gruyter Reference. 
2018 1017 S. (De Gruyter) Geb € 199,95 
ISBN 978-3-11-030388-9
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200   Aufklärungs-
Kritik und 
Aufklärungs-Mythen
Horkheimer 
und Adorno in 
philosophiehistorischer 
Perspektive. 
Herausgegeben von 
Lavaert, Sonja; Schröder, Winfried.
2018 229 S. (De Gruyter) Geb € 99,95 
ISBN 978-3-11-055328-4

201   German Idealism Today
Herausgegeben von Gabriel, Markus; 
Rasmussen, Anders Moe.
2017 243 S. (De Gruyter) Geb € 109,95 
ISBN 978-3-11-050028-8

202   Härle, Wilfried
Ethik
2., korr. u. aktualis. Aufl. De Gruyter 
Studium.
2018 510 S. (De Gruyter) Kt € 39,95 
ISBN 978-3-11-053975-2

203   Posselt, Gerald; 
Flatscher, Matthias
Sprachphilosophie
Eine Einführung. 
2., bearb. Aufl. UTB 
Uni-Taschenbücher 
Bd.4126.
2018 272 S. (UTB) Kt €19,99 
ISBN 978-3-8252-5065-2

204   Rath, Norbert
Bei Kafka schweigen die Sirenen
Paradigmen der Kritik von 
Montaigne bis Adorno. Wittener 
Kulturwissenschaftliche Studien 
Bd.13. 
2018 245 S. (Königshausen & Neumann) 

哲　　　　学 Kt € 39,80 ISBN 978-3-8260-6441-8

205   Schneider, Norbert
Geschichte der Metaphysik
Von den Vorsokratikern bis Sartre. 
Grundriss.
2018 560 S. (Meiner) Geb € 78,00 
ISBN 978-3-7873-3431-5

206   Zanfi, Caterina
Bergson und die deutsche 
Philosophie
1907-1932. Mitarbeit: Worms, 
Frédéric. Übersetzung: Nickl, Peter.
2018 336 S. (Alber) Kt € 29,00 
ISBN 978-3-495-48962-8

Adorno
207   Kayserilioglu, Alp
Subjekt und 
Widerstand im 
Spätwerk Adornos
2018 224 S. 
(Mandelbaum) Kt € 20,00 
ISBN 978-3-85476-824-1

Benjamin 
208   Aura und 
Experiment
Naturwissenschaft 
und Technik bei 
Walter Benjamin. 
Herausgegeben von 
Cha, Kyung-Ho. 
Cultural Inquiry.
2017 245 S. (Turia & Kant) Kt € 29,00 
ISBN 978-3-85132-879-0

209   Scholem, Gershom; Benjamin, 
Walter
Briefwechsel 1933-1940
Herausgegeben von Gershom 
Scholem. Suhrkamp Taschenbücher 
Bd.24142.
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2018 328 S. (Suhrkamp) Kt € 24,00 
ISBN 978-3-518-24142-4

Cassirer 
210   Gelhard, Dorothee
Ernst Cassirer und die Literatur
Berliner Beiträge zur Literatur- und 
Kulturgeschichte Bd.21.
2018 328 S. (Peter Lang) Geb € 69,95 
ISBN 978-3-631-74127-6

Eckhart
211   Raab, Ramona
Transformationen des dû im Text
Predigten Meister Eckharts und ihr 
impliziter Adressat. Bibliotheca 
Germanica Bd.69.
2018 180 S. (Francke) Geb € 78,00 
ISBN 978-3-7720-8633-5 

Freud 
212   Storck, Timo
Psychoanalyse nach 
Sigmund Freud
Psychotherapie 
kompakt.
2018 221 S., 2 Tab. 
(Kohlhammer) Kt € 29,00 
ISBN 978-3-17-030874-9

Gabriel 
213   Gabriel, Markus
Der Sinn des Denkens
2018 400 S. (Ullstein 
HC) Geb € 20,00 
ISBN 978-3-550-08193-4
Markus Gabriel, Spiegel-
Bestseller-Autor, zeigt 
in diesem Buch, dass 
das Denken Teil der 
biologischen Sinne ist, der nicht künstlich 
nachgebaut werden kann.

Hegel
214   Rettig, Bernd

Staat - Recht - Ökologie
Das „grüne“ Weltbild G.W.F. Hegels.
2018 365 S., 1 SW-Abb. (Böhlau) Geb 
€ 55,00 ISBN 978-3-412-51143-2

Heidegger 
215   Trawny, Peter
Heidegger-Fragmente
Eine philosophische 
Biographie.
2018 320 S. (S. FISCHER) 
Geb € 25,00 ISBN 978-3-
10-397299-3
Eine einzigartige und 
ungewöhnliche 
Einführung in Heideggers Denken und 
darüber hinaus.

Kant 
216   Andriopoulos, 
Stefan
Gespenster
Kant, der 
Schauerroman und 
optische Medien.
2018 300 S. (Konstanz 
University Press) Kt 
€ 29,90 ISBN 978-3-8353-9093-5

Kittler
217   Köhler, Christian
Mediengeschichte schreiben
Verfahren medialer Historiographie 
bei Dolf Sternberger und Friedrich 
Kittler.
2018 321 S., 3 s/w Abb. (Wilhelm Fink) 
Kt € 69,00 ISBN 978-3-7705-6350-0

Marx 
218   Neffe, Jürgen
Marx. Der Unvollendete
2018 656 S., 16 S. farbiger Bildteil 
(Pantheon) Kt € 18,00 ISBN 978-3-570-
55378-7
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Postmoderne.
2018 270 S. (transcript) Kt € 34,99 
ISBN 978-3-8376-4322-0  

224   Hawes, James
Die kürzeste Geschichte 
Deutschlands
Originaltitel: The Shortest History of 
Germany.
2018 336 S. (Propyläen) Geb € 18,00 
ISBN 978-3-549-07640-8

225   Weinfurter, Stefan
Das Reich im Mittelalter
Kleine deutsche Geschichte von 500 
bis 1500. 3., aktualisierte Auflage.
2018 320 S., 7 Abb., 8 Karten, 8 Stamm-
bäumen (Beck) Geb € 18,00 ISBN 978-
3-406-72397-1  

226   Birkhan, Helmut
Spielendes Mittelalter 
2018 350 S., 24 SW-Abb. 
(Böhlau Wien) Geb 
€ 35,00 ISBN 978-3-205-
20648-4

227   Schmidt, Georg
Die Reiter der Apokalypse
Geschichte des Dreißigjährigen 
Krieges.
2018 810 S., 44 Abb. 3 Karten (Beck) 
Geb € 32,00 ISBN 978-3-406-71836-6 

228   Purschwitz, Anne 
Jude oder preußischer 
Bürger?
Die Emanzipations-
debatte im 
Spannungsfeld von 
Regierungspolitik, 
Religion, Bürgerlichkeit und 
Öffentlichkeit (1780-1847). 

歴　　　　史

Mendelssohn 
219   Jurewicz, Grażyna
Moses Mendelssohn 
über die Bestimmung 
des Menschen
Eine deutsch-jüdische 
Begriffsgeschichte.
2018 248 S. (Wehrhahn 
Verlag) Geb € 29,50 
ISBN 978-3-86525-632-4

Nietzsche 
220   Landgraf, Diemo
Ethik und Ästhetik in der 
dekadenten Literatur vor und 
nach Nietzsche
Litterae Bd.233.
2018 394 S. (Rombach) Geb € 68,00 
ISBN 978-3-7930-9911-6

Simmel 
221   Simmel-Handbuch
Begriffe, Hauptwerke, Aktualität. 
Herausgegeben von Müller, 
Hans-Peter; Reitz, Tilman. 
Suhrkamp Taschenbücher 
Wissenschaft Bd.2251. 
2018 960 S. (Suhrkamp) Kt € 38,00 
ISBN 978-3-518-29851-0

Wittgenstein 
222   Hansen, 
Frank-Peter
Die Wittgenstein-
Dekomposition
2018 180 S. (Königs-
hausen & Neumann) Kt 
€ 16,80 ISBN 978-3-
8260-6571-2

223   Siller, Georg
Unsicheres Mitleid
Eine Begriffssuche im Ausgang 
von Wittgenstein. Edition Moderne 
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Bürgertum Neue Folge Bd.16.
2018 483 S. (Vandenhoeck & Ruprecht) 
Geb € 80,00 ISBN 978-3-525-37062-9

229   Riotte, Torsten
Der Monarch im Exil
Eine andere Geschichte von 
Staatswerdung und Legitimismus im 
19. Jahrhundert. Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für 
Niedersachsen und Bremen Bd.295.
2018 416 S., 14 Abb. (Wallstein) Geb 
€ 39,90 ISBN 978-3-8353-3058-0

230   Walterskirchen, 
Gudula
Die blinden Flecken 
der Geschichte
Österreich 1927-1938.
2017 208 S., sw-Fotos. 
(Kremayr & Scheriau) 
Geb € 22,90 ISBN 978-3-
218-01063-4

231   Botz, Gerhard
Nationalsozialismus 
in Wien
Machtübernahme, 
Herrschaftssicherung, 
Radikalisierung 
1938/39. 2., überarb. 
Aufl.  
2018 736 S. (Mandelbaum) Kt € 34,00 
ISBN 978-3-85476-564-6 

232   Dokumente zur Geschichte 
des deutschen Zionismus 
1933-1941
Herausgegeben von Nicosia, Francis 
R.. Schriftenreihe wissenschaftlicher 
Abhandlungen des Leo Baeck 
Instituts Bd.77.
2018 657 S. (Mohr Siebeck) Geb € 99,00 
ISBN 978-3-16-155021-8

233   Hänschen, Steffen
Das Transitghetto Izbica im 
System des Holocaust
2018 608 S. (Metropol) Kt € 29,90 
ISBN 978-3-86331-381-4

234   Nieradka-Steiner, 
Magali
Exil unter Palmen
Deutsche Emigranten 
in Sanary-sur-Mer.
2018 272 S., 20 s/w Abb. 
(Theiss) Geb € 24,95 
ISBN 978-3-8062-3656-9 

235   Die Bonner Republik 
1945-1963 - Die Gründungsphase 
und die Adenauer-Ära
Geschichte - Forschung - Diskurs. 
Herausgegeben von Cepl-Kaufmann, 
Gertrude; Grande, Jasmin; Rosar, 
Ulrich; Wiener, Jürgen. Histoire 
Bd.131.
2018 408 S., zahlr. z.Tl. farb. Abb. 
(transcript) Kt € 39,99 ISBN 978-3-8376-
4218-6

236   Hauff, Michael von; Schulz, 
Robin; Wagner, Robin
Deutschlands 
Nachhaltigkeitsstrategie
UTB Uni-Taschenbücher - Bd.5055.
2018 166 S. (UTB) Kt € 19,99 
ISBN 978-3-8252-5055-3

237   Pomsel, Brunhilde; 
Hansen, Thore D.
Ein Deutsches Leben
Was uns die Geschichte 
von Goebbels’ 
Sekretärin für die 
Gegenwart lehrt.
2017 208 S. (Europa 
Verlag) Geb € 18,90 ISBN 978-3-95890-
098-1 
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238   Beutin, Heidi; 
Beutin, Wolfgang
Fanfaren einer neuen 
Freiheit
Deutsche 
Intellektuelle und die 
Novemberrevolution.
2018 308 S. (WBG Academic) Geb 
€ 49,95 ISBN 978-3-534-27045-3

239   Juhnke, Dominik; Prokasky, 
Judith; Sabrow, Martin
Mythos der Revolution
Karl Liebknecht, das Berliner 
Schloss und der 9. November 1918.
2018 128 S., ca. 30 Abb. (Hanser) Geb 
€ 15,00 ISBN 978-3-446-26089-4

240   Kohlhoff, Kolja
Aufbruch nach der 
Katastrophe 1918 - 
1925
Kunst nach dem 
Ersten Weltkrieg. 
2018 144 S., 10 
SW-Fotos, 100 Farbfotos (Belser) Kt 
€ 25,00 ISBN 978-3-7630-2799-6

241   Machtan, Lothar
Kaisersturz
Vom Scheitern im Herzen der Macht 
1918.
2018 352 S., 49 SW-Abb. (WBG Theiss) 
Geb € 24,00 ISBN 978-3-8062-3760-3

242   Pelinka, Anton
Die gescheiterte 
Republik
Kultur und Politik in 
Österreich 1918-1938.
2017 319 S., 9 SW-Abb. 
(Böhlau Wien) Geb
€ 29,00 ISBN 978-3-205-
20236-3

243   Platthaus, Andreas
Der Krieg nach dem 
Krieg 18/19
Deutschland zwischen 
Revolution und 
Versailles.
2018 448 S., Zahlr. s/w 
Abb. (Rowohlt, Berlin) 
Geb € 26,00 ISBN 978-3-87134-786-3

244   Rauchensteiner, 
Manfried
Unter Beobachtung
Österreich seit 1918.
2017 628 S., 25 s/w-Abb., 
3 Karten, 28 Illustrationen 
(Böhlau Wien) Geb 
€ 29,00 ISBN 978-3-205-
20500-5

245   Weidermann, 
Volker
Träumer - Als die 
Dichter die Macht 
übernahmen
2017 288 S. (Kiepenheuer 
& Witsch) Geb € 22,00 
ISBN 978-3-462-04714-1

246   Winkler, Heinrich August
Weimar 1918-1933
Die Geschichte der ersten deutschen 
Demokratie.
2018 711 S. (Beck) Kt € 24,95 ISBN 978-
3-406-72692-7

247   Wolf, Norbert Christian
Revolution in Wien
Die literarische Intelligenz im 
politischen Umbruch 1918/19. 
2018 364 S., mit 12 s/w-Abb. (Böhlau 
Wien) Geb € 29,00 ISBN 978-3-205-
20077-2

100 Jahre Revolution 1918/19 

Von der Novemberrevolution zur Weimarer Republik
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248   Augustin, Anna-Carolin
Berliner Kunstmatronage
Sammlerinnen und Förderinnen 
bildender Kunst um 1900.
2018 608 S., m. 10 Abb. (Wallstein) Geb 
€ 49,90 ISBN 978-3-8353-3180-8

249   Elger, Dietmar
Expressionismus: 
Eine deutsche 
Kunstrevolution
2018 296 S. 
(Taschen Verlag) Geb 
€ 30,00 ISBN 978-3-
8365-1989-2

250   Emil Nolde als Sammler
Heckel, Jawlensky, Kirchner, Klee, 
Marc, Schmidt-Rottluff u.a. in 
Seebüll. Zur Ausstellung in Berlin. 
Herausgegeben von Becker, Astrid; 
Ring, Christian; Nolde Stiftung 
Seebüll.
2018 256 S., 164 Farbabb. (Prestel) Geb 
€ 40,00 ISBN 978-3-7913-5793-5

251   Görner, Rüdiger
Oskar Kokoschka
Jahrhundertkünstler.
2018 336 S. (Zsolnay) Geb 
€ 28,00 ISBN 978-3-552-
05905-4

252   Helmbold, Detlef
Mehr Kunst als Werbung
Das DDR-Filmplakat 1945-1990. 
Herausgegeben von DEFA-Stiftung.
2018 680 S., farbige Plakate (Bertz + 
Fischer) Geb € 76,00 ISBN 978-3-86505-
410-4

253   Ideale
Moderne Kunst seit Winckelmanns 

Antike. Hrsg. v. 
Philipsen, Christian; 
Bauer-Friedrich, 
Thomas; Kunst-
museum Moritzburg 
Halle (Saale).
2018 176 S., 136 meist 
farbige Abb. (Sandstein) Geb € 25,00 
ISBN 978-3-95498-392-6 

254   Kiefer, Anselm
Bilder / Paintings
Herausgegeben von 
Bastian, Heiner.
2018 220 S., Farbtafeln 
(Schirmer/Mosel) Geb 
€ 128,00 ISBN 978-3-
8296-0832-9

255   Kirchners Kosmos: Der Tanz
Katalog zur Ausstellung im 
KirchnerHaus Aschaffenburg, 2018. 
2018 140 S., ca. 60 Abb. in Farbe 
(Hirmer) Geb € 29,90 ISBN 978-3-7774-
3158-1

256   Kunst des 20. Jahrhunderts
Malerei - Skulpturen und Objekte - 
Neue Medien - Fotografie. Hrsg. v. 
Ingo F. Walther.
2018 840 S., m. zahlr. Farbabb. (Taschen 
Verlag) Geb € 40,00 ISBN 978-3-8365-
4111-4

257   Max Slevogt
Eine Retrospektive 
zum 150. Geburtstag. 
Katalog zur 
Ausstellung im 
Landesmuseum 
Hannover, 
2018/2019. 
2018 400 S., m. 250 Abb. (Imhof, 
Petersberg) Geb € 39,95 ISBN 978-3-
7319-0742-8

美　　　　術
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Buchhandlung König) Kt € 24,90 
ISBN 978-3-96098-309-5

263   Wacker im Krieg
Erfahrungen eines Künstlers. 
Herausgegeben von Thaler, Jürgen; 
Rudigier, Andreas, Vorlage: Wacker, 
Rudolf.
2018 256 S., mit zahlreichen 
Abbildungen (Residenz) Geb € 30,00 
ISBN 978-3-7017-3469-6

264   Weidinger, Erich
„Grüße Gustav“
Gustav Klimt - 
Persönliche Momente. 
Kultur erleben im 
GMEINER-Verlag. 
Gmeiner Kultur.
2018 128 S. (Gmeiner) 
Geb € 14,00 ISBN 978-3-8392-2318-5

265   Zeichnen in Cranachs 
Werkstatt
Die sächsischen Zeichnungen der 
Renaissance in der Universitäts-
bibliothek Erlangen. Herausgegeben 
von Dickel, Hans.
2018 216 S., 64 SW-Abb., 188 Farbabb. 
(Imhof, Petersberg) Ln € 39,95 
ISBN 978-3-7319-0639-1

266   Assmann, Jan
Die Zauberflöte
Oper und Mysterium.
2018 384 S., 
38 Abb., zahlreichen 
Notenbeispielen (Hanser) 
Geb € 28,00 ISBN 978-3-
446-26257-7

267   „Avec discrétion“
Rethinking Froberger. 

音　　　　楽

258   Paul Klee - 
Landschaften
Eine kleine Reise 
ins Land der 
besseren Erkenntnis. 
Herausgegeben von 
Klingsöhr-Leroy, 
Cathrin.
2018 144 S., 58 Farbabbildungen 
(Hirmer) Geb € 22,00 ISBN 978-3-7774-
3042-3

259   Phantastisch! Alfred Kubin 
und der Blaue Reiter
Katalog zur Ausstellung im 
Lenbachhaus München 2018/2019. 
Herausgegeben von Hoberg, 
Annegret; Mühling, Matthias.
2018 320 S., 160 Abb. (Wienand Verlag) 
Kt € 39,80 ISBN 978-3-86832-485-3

260   Prachtvoll illuminirt
Das Handkolorit in der Druckgrafik 
(1493-1870). Herausgegeben von 
Eiermann, Wolf.
2018 200 S., 183 Abbildungen in Farbe 
(Hirmer) Geb € 39,90 ISBN 978-3-7774-
2983-0

261   Richter, Gerhard; Eshel, Amir
Zeichnungen
Bilder und Gedichte.
2018 72 S., 20 Bilder (Jüdischer Verlag) 
Geb € 48,00 ISBN 978-3-633-54294-9

262   Schiele - Brus - 
Palme. Absturz-
träume / Dreams of 
Falling
Ausstellungskatalog 
Leopold Museum, 
Wien 2018. 
Herausgegeben von Wipplinger, 
Hans-Peter.
2018 144 S., m. 130 Abb. (Verlag der 
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Herausgegeben von Grassl, Markus; 
Vejvar, Andreas. Wiener Veröffent-
lichungen zur Musikgeschichte 
Bd.14.
2018 544 S., mit 45 s/w-Abb., 61 farb. 
Abb. u. 71 Notenbeisp. (Böhlau) Geb 
€ 53,00 ISBN 978-3-205-20740-5

268   Bretschneider, 
Simon
Tanzmusik in der 
DDR
Dresdner Musiker 
zwischen Kulturpolitik 
und internationalem 
Musikmarkt, 1945-
1961. Musik und Klangkultur Bd.31.
2018 326 S., zahlr. Abb. (transcript) Kt 
€ 29,99 ISBN 978-3-8376-4563-7

269   Buyken, Evelyn
Bach-Rezeption als kulturelle 
Praxis
Johann Sebastian Bach zwischen 
1750 und 1829 in Berlin. 
Dissertationsschrift.
2018 332 S., 3 schw.-w. Abb. (Franz 
Steiner Verlag) Geb € 59,00 ISBN 978-3-
515-12058-6

270   Filmmusik
Ein alternatives 
Kompendium. 
Herausgegeben von 
Hentschel, Frank; 
Moormann, Peter.
2018 356 S., 20 SW-Abb. 
(Springer) Kt € 59,99 
ISBN 978-3-658-11236-3

271   John, Eckhard
Brüder, zur Sonne, zur Freiheit, 
m. Audio-CD
Die unerhörte Geschichte eines 
Revolutionsliedes.

2018 208 S., 30 schw.-w. Abb. (Ch. Links 
Verlag) Kt € 15,00 ISBN 978-3-96289-
016-2

272   Jung, Hermann
Orpheus und die Musik
Metamorphosen eines antiken 
Mythos in der europäischen 
Kulturgeschichte.
2018 238 S. (Peter Lang) Geb € 49,95 
ISBN 978-3-631-72824-6

273   Linke, Norbert
Wie der Wiener 
Walzer nach Wien 
kam
Vom unaufhaltsamen 
Aufstieg des 
Lerchenfelder Musikers 
Michael Pamer.
2018 250 S. (Löcker) Kt € 29,80 
ISBN 978-3-85409-934-5 

274   Musik
Ein Streifzug durch 
12 Jahrhunderte. 
Herausgegeben von 
Bleek, Tobias; Mosch, 
Ulrich.
2018 416 S., 150 farbige 
und s/w Abbildungen (Henschel Verlag /
Bärenreiter) Geb € 34,95 ISBN 978-3-
89487-933-4

275   Muxeneder, 
Therese
Arnold Schönberg & 
Jung-Wien, 
m. Stadtplan
Mit Stadtplan „Arnold 
Schönberg in Wien“.
2018 299 S., m. Farbabb. (Arnold 
Schönberg Center) Geb € 29,00 
ISBN 978-3-902012-22-7
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281   Becker, Sabina
Experiment Weimar
Eine Kulturgeschichte 
Deutschlands 
1918-1933.
2018 416 S., 
100 SW-Abb. (WBG 
Academic) Geb € 69,95 
ISBN 978-3-534-27051-4

282   Bildformeln
Visuelle Erinnerungskulturen in 
Osteuropa. Herausgegeben von 
Frank, Susi K. Image Bd.59.
2018 360 S., zahlr. z.T. farb. Abb. 
(transcript) Kt € 39,99 ISBN 978-3-
8376-2717-6

283   Bredekamp, Horst
Aby Warburg, der Indianer
Das Berliner Jahr 1896 / 97. 
Wagenbachs andere Taschenbücher 
(WAT) Bd.809.
2018 120 S. (Wagenbach) Kt € 12,90 
ISBN 978-3-8031-2809-6

284   Dinkl, Susanne
Untote, Riesen, 
Zwerge und Elfen
Zur Konstruktion 
populären 
(Aber)Glaubens seit 
dem frühen Mittelalter. 
Kulturtransfer. 
Alltagkulturelle Beiträge Bd.9.
2017 400 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 44,00 ISBN 978-3-8260-6075-5 

285   Fink, Iris; Knie, Roland
Überlandpartie!
Kabarett auf Sommerfrische.
2018 262 S., 20 SW-Abb. (Böhlau Wien) 
Geb € 29,00 ISBN 978-3-205-20671-2

文　　　　化276   Prescher, Manfred
Es geht voran
Die Geschichte der 
deutschsprachigen Popmusik.
2018 248 S., 30 SW-Abb. (WBG Theiss) 
Kt € 19,95 ISBN 978-3-8062-3776-4

277   Schönenborn, 
Frank
Der Ring des 
Nibelungen: Rhein-
gold, Die Walküre, 
Siegfried, Die 
Götterdämmerung
Wagneruniversum auf 
Schellack, Vinyl, CD, DVD, Radio, 
TV, Internet Bd.2.
2018 680 S. (Königshausen & Neumann) 
Kt € 58,00 ISBN 978-3-8260-6471-5

278   Sündenfall der Künste?
Richard Wagner, der 
Nationalsozialismus und die Folgen. 
Herausgegeben von Wagner, 
Katharina; Maintz, Marie Luise; 
Berg, Holger von. Diskurs Bayreuth 
Bd.1.
2018 221 S. (Bärenreiter) Geb € 38,95 
ISBN 978-3-7618-2465-8

279   Servatius, Viveca
Constanze Mozart
Eine Biographie.
2018 653 S., mit 55 s/w u. 
11 farb. Abb. (Böhlau)
Geb € 50,00 ISBN 978-3-
205-20596-8

280   Traudes, Jonas
Musizierende „Wunderkinder“
Adoration und Observation in der 
Öffentlichkeit um 1800.
2018 472 S., m. 16 s/w-Abb. (Böhlau) Kt 
€ 60,00 ISBN 978-3-412-50982-8
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2017 340 S., 2 Abb. (Ergon) Geb € 55,00 
ISBN 978-3-95650-279-8 

291   Scharfe, Martin
Das Herz der Höhe
Eine Kultur- und 
Seelengeschichte des 
Bergsteigens.
2019 400 S., 120 SW-
Abb. (Böhlau) Geb 
€ 40,00 ISBN 978-3-412-
50768-8

292   Schölderle, Thomas
Geschichte der Utopie
Eine Einführung. UTB Uni-Taschen-
bücher Bd.3625. 2. Aufl.
2017 211 S. (UTB) Kt € 17,99 
ISBN 978-3-8252-4818-5

293   Zeitgeschichte der Dinge
Spurensuchen in der materiellen 
Kultur. Herausgegeben von Ludwig, 
Andreas.
2018 400 S., 150 Farbabb. (Böhlau) Kt 
€ 35,00 ISBN 978-3-412-51106-7

294   Die Ostsee
Berichte und 
Geschichten aus 
2000 Jahren. Hrsg. v. 
Liedtke, Klaus-Jürgen.
2018 656 S., 3 SW-Fotos 
(Galiani, Berlin) Geb 
€ 39,00 ISBN 978-3-86971-175-1

295   Die Physische Geographie 
Deutschlands
Hrsg. v. Zöller, Ludwig. Mitarbeit: 
Beierkuhnlein, Carl; Samimi, Cyrus.
2017 208 S., m. 203 Farbabb. (WBG 
Academic) Geb € 49,95 ISBN 978-3-534-
26868-9

ランデスクンデ

286   Formen der Kulturkritik
Herausgegeben von Baden, 
Sebastian; Bauer, Christian; Hornuff, 
Daniel.
2018 300 S., m. 30 SW-Abb. (Fink, 
Wilhelm) Kt € 69,00 ISBN 978-3-7705-
5561-1

287   Hermand, Jost
Deutsche „Leit-
kulturen“ von der 
Weimarer Klassik bis 
zur Gegenwart
2018 299 S., 23 s/w- und 
17 farb. Abb. (Böhlau) 
Geb € 39,00 ISBN 978-3-
412-51151-7

288   Heidrich, Nina
Rundfunk in der 
Weimarer Republik
Regionale und 
nationale Konzepte. 
Düsseldorfer Schriften 
zur Literatur- und 
Kulturwissenschaft 
Bd.14.
2018 219 S. (Aisthesis) Kt € 39,80 
ISBN 978-3-8498-1261-4

289   Kowar, Helmut
Spielwerke aus Prag und Wien
2017 234 S., 81 Abb. (Verl. d. Österreich. 
Akademie d. Wissenschaften) Kt 
€ 79,00 ISBN 978-3-7001-8024-1

290   Religion und Wahnsinn um 
1900: Zwischen Pathologisierung 
und Selbstermächtigung / 
Religion and Madness Around 
1900: Between Pathology and 
Self-Empowerment
Herausgegeben von Greisiger, Lutz; 
Schüler, Sebastian; van der Haven, 
Alexander.
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296   Glückler, Patrick
Burg Hohenzollern
Großer Burgführer.
2018 192 S., 591 Farbabb., 66 SW-Abb. 
(Imhof, Petersberg) Geb € 19,95 
ISBN 978-3-7319-0702-2

297   Grüssl, Stefanie
Höhenflüge / Airborne
Österreichs Kulturerbe in Luftauf-
nahmen / Austria’s Cultural Heritage 
from Above. Herausgegeben von 
Burghauptmannschaft Österreich.
2018 160 S., mit zahlr. Abb. (Amalthea) 
Geb € 26,00 ISBN 978-3-99050-134-4

298   Iba, Eberhard M.
Deutsche Märchen-
straße
Ein Reise- und 
Lesebuch mit Märchen, 
Sagen und Legenden. 
Mit Übersichtskarte.
2018 536 S., Farbige 
Abbildungen (Niemeyer, Hameln) Kt 
€ 18,00 ISBN 978-3-8271-9152-6

299   Kimmel, Elke
West-Berlin
Biografie einer Halbstadt.
2018 272 S., 61 schw.-w. Abb. (Ch. Links) 
Geb € 25,00 ISBN 978-3-96289-014-8

300   Koppensteiner, 
Jürgen
Österreich
Ein landeskundliches 
Lesebuch. (Niveau-
stufen B2 bis C2). 
6. Aufl..
2018 220 S. (Praesens Verlag) Kt € 27,20 
ISBN 978-3-7069-0977-8

301   Melville, Corinna; Schumacher, 
Ingrid

Lonely Planets 500 Einmalige 
Erlebnisse Deutschland
Hrsg. v. Bey, Jens. 2. Aufl.
2018 288 S., 139 Abb. (Lonely Planet 
Deutschland) Kt € 19,99 ISBN 978-3-
8297-2663-4

302   Stoffel, Patrick
Die Alpen
Wo die Natur zur 
Vernunft kam. Das 
achtzehnte Jahrhundert, 
Supplementa Bd.22.
2018 360 S., m. 6 Abb. 
(Wallstein) Geb € 34,00 
ISBN 978-3-8353-3273-7

303   Strassburg
Ort des kulturellen Austauschs 
zwischen Frankreich und 
Deutschland. Hrsg.: Metacult.
2018 656 S., 545 s/w Abbildungen und 6 
Klapptafeln (Deutscher Kunstverlag) Geb 
€ 49,90 ISBN 978-3-422-07432-3

304   Wald, Gebirg 
und Königstraum - 
Mythos Bayern
Katalog zur 
Bayerischen 
Landesausstellung im 
Haus der Bayerischen 
Geschichte, 2018. 
2018 344 S., durchgängig farbig bebildert 
(Pustet, Regensburg) Geb € 29,95 
ISBN 978-3-7917-2966-4

305   800 Jahre Worpswede
Menschen, Bilder und Geschichten. 
Herausgegeben von Heimatverein 
Worpswede e.V..
2018 352 S., farbige und s/w 
Abbildungen (Isensee) Geb € 29,00 
ISBN 978-3-7308-1468-0


